## 立足浙江财政实际 推动主题教育走心走实走深

浙江省财政厅党组书记、厅长 | 徐宇宁

根据形势发展和任务需要适时开展集中教育,是我们党的优良传统和政治优势,也是以习近平同志为核心的党中央全面从严治党的鲜明特色和重要抓手。党的十九大提出在全党开展"不忘初心、牢记使命"主题教育。十九大闭幕仅一周,习近平总书记就带领中央政治局常委集体专程瞻仰上海中共一大会址和嘉兴南湖红船,回顾建党历史、重温入党誓词、弘扬红船精神,向全党全军全国各族人民宣示了新时代中国共产党人不忘初心、牢记使命的坚毅决心。今年5月13日,中央政治局会议决定从今年6月开始,在全党自上而下分两批开展"不忘初心、牢记使命"主题教育。我们要深入学习贯彻习近平总书记在中央主题教育工作会议上的重要讲话精神,把主题教育开展好。

## 深刻认识"不忘初心、牢记使命"主题教育的重大意义, 切实增强开展主题教育的思想自觉、政治自觉和行动 自觉

一是从"三个地"的政治高度深化认识。浙江是中国革命红船起航地、改革开放先行地、习近平新时代中国特色社会主义思想重要萌发地,必须坚持高起点高标准高质量,努力对习近平总书记重要讲话精神认识得更深一些、理解得更准一些,对党中央作出的决策部署跟进得更快一些、落实得更好一些,确保交出一份高分答卷。

二是从财政的使命担当深化认识。财政是国家治理的基础和重要支柱,是践行初心使命,为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的重要支撑。做好财政工作,必须强化理论武装,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,锤炼忠诚干净担当的政治品格,不断增强

"四个意识"、坚定"四个自信"、坚决做到"两个维护"。

三是从公共财政的价值取向深化认识。公共财政取之于民、用之于民、与为人民谋幸福的初心以及以人民为中心的发展思想是一脉相承、高度契合的。做好财政工作,必须坚持群众观点、站稳群众立场、走好群众路线,把人民对美好生活的向往作为奋斗目标,把实现好维护好发展好最广大人民根本利益作为制定政策、安排预算、分配资金的出发点和立足点,通过做好分好管好财政"蛋糕",着力解决人民群众的操心事、烦心事、揪心事。

四是从清廉财政建设的形势任务深化认识。近年来,浙江财政系统发生了多起违纪违法案件,党风廉政建设形势严峻、任务艰巨。要通过主题教育,持续推进清廉财政建设,着力夯实不想腐的思想防线、不能腐的制度防线、不敢腐的监督问责防线,重塑风清气正的政治生态,确保干部干成事不出事。

## 牢牢把握"不忘初心、牢记使命"主题教育的总体要求 和目标任务,确保规定动作做到位、自选动作有财味

第一, 把握"四个高"。

一是高质量抓好学习教育。认认真真读原著学原文悟原理,学深悟透习近平新时代中国特色社会主义思想,用以武装头脑、指导实践、推动工作。用足用好现有资源和优势,组织开展革命传统教育、形势政策教育,选树担当作为好干部,学习运用攻坚克难的典型案例,开展先进典型教育和警示教育,大力弘扬"严谨、坚守、创新、奉献"的财政职业精神。

二是高水平抓好调查研究。紧扣紧贴紧跟党中央、国 务院和省委、省政府重大决策部署,围绕财政工作存在的 突出问题和群众反映强烈的热点难点问题,深入基层调查研究、破解难题。持续深入开展好"三服务"活动,不断完善工作机制,健全问题清单、落实清单、责任清单,将"三服务"过程中反映的问题和意见建议与集中财力办大事财政政策体系衔接好、与预算资金安排衔接好、与财税体制改革衔接好,确保取得实效。

三是高标杆抓好检视问题。对照习近平新时代中国 特色社会主义思想和党中央决策部署,对照党章党规,对 照初心使命,主动把自己摆进去、把职责摆进去、把工作 摆进去,通过谈心谈话、座谈访谈、书面征求、民主生活 会等方式,查摆自身不足,查找工作短板,深刻检视剖析。

四是高起点抓好整改落实。对基层调研了解的问题、群众反映强烈的问题、"三服务"和"上门服务至少一次"活动发现的问题、民主生活会查摆的问题,列出清单,逐项整改。按照省委9大专项整治的部署,有针对性地列出需要整治的突出问题,进行集中治理。对当下能够改的,明确时限要求,限期整改到位;对一时解决不了的,要盯住不放,持续推进整改。要防止虎头蛇尾、久拖不改,防止文字整改、数字整改、虚假整改。

第二, 做好"四个结合"。

一是与贯彻落实重大决策部署相结合。进一步强化"财为政服务"的意识,使资金流与决策流、业务流、信息流更好地融合,做到党中央、国务院和省委、省政府重大决策部署推进到哪里,财政服务保障就跟进到哪里。当前要着力抓好减税降费、缓解企业融资难融资贵。应对中美经贸摩擦等各项工作,更好地服务省委稳企业增动能保平安工作大局。

二是与巡视整改相结合。将巡视整改纳入主题教育的重要内容,对尚未完成的整改事项,严格按照巡视整改实施方案要求,加强跟踪督查,确保在规定时间内整改落实到位;对已完成的整改事项,适时组织"回头看",加强监督检查,防止问题反弹;对需要长期坚持的,定期组织分析评估,及时调整完善,紧盯不放、一抓到底。对不认真整改、敷衍塞责的,要严肃追责问责。

三是与补短板工作相结合。补短板是厅党组抓落实、带队伍的重要工作方法。要将主题教育与补短板工作有机结合起来,针对补短板过程中存在的问题,有针对性地开展学习教育、调查研究和整改落实,以深入推进主题教育促进补短板工作,以补短板成效检验主题教育成果。

四是与破解形式主义、为基层减负相结合。今年以

来,省财政厅认真贯彻中央关于解决形式主义突出问题为基层减负的精神和我省20条实施意见,结合财政实际,出台"财政减负10条",一定要实打实、硬碰硬抓好落实,不能写一套、做一套,成为新的形式主义。特别要大力精简文件、会议,着力破解"文件多、会议多、报表多"的问题。

## 强化实干实效导向,加强组织领导,推动"不忘初心、 牢记使命"主题教育走心走深走实

一是坚持以上率下。各级党员领导干部,包括厅党组成员、各位处长、支部书记必须发挥头雁效应,无论是学习教育、调查研究、检视问题、整改落实,都要先一步、深一层、实一些,要求别人做到的,自己先做到,要求别人不做的,自己坚决不做,真正为广大党员干部做好表率、干出样子。

二是压紧压实责任。厅党组是抓好主题教育的责任主体,必须一级抓一级,把开展主题教育作为当前最重大的政治任务,摆上重要议事日程,精心谋划、周密组织。党组书记作为第一责任人,要亲自抓、负总责,班子成员要认真履行"一岗双责",加强对分管处室、单位的指导督促。各支部要按照厅党组的部署和实施方案的要求,不折不扣抓好各项规定动作和自选动作的落实,确保规定动作不走样、自选动作有特色。

三是力戒形式主义。学习教育不对写读书笔记、心得体会等作硬性要求;调查研究不搞层层陪同,不搞蜻蜓点水、大呼隆式的调研,提倡解剖麻雀式的蹲点调研;检视问题不大而化之,不避实就虚,不以班子问题代替个人问题、不以业务问题代替思想政治问题、不以旧问题代替新问题,特别是不能忽视症状在下面、病根在上面的问题;整改落实不能空喊口号、轻描淡写,整改措施要有针对性、操作性、可监督、能落地,不能太过原则、笼统。

四是加强督查指导。各位党员特别是领导干部要自觉接受省委巡回指导组同志的监督和指导,虚心接受巡回指导组同志提出的意见,确保主题教育不偏不倚、不空不虚,始终在正确的轨道上开展。厅主题教育活动领导小组也要适时采取专项督查、随机抽查等方式,对各支部学习教育开展情况进行督促指导,及时发现存在问题,有针对地提出意见建议。同时,要按照"干好工作发好声"的要求,大力宣传主题教育工作进展和实际成效,大力宣传好经验好做法好典型,为主题教育营造浓厚的氛围。□

责任编辑 张蕊